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ATA  DA  8ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  FÓRUM 
PARANAENSE  DE  COMITÊS  DE  BACIAS 
HIDROGRÁFICAS

Ao décimo primeiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, 

por meio da plataforma de videoconferência  Zoom e transmitida ao vivo na plataforma 

Youtube na URL: https://youtube.com/live/HTuOQvg8Ybk?feature=share foi realizada a 8ª 

Reunião Ordinária do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias Hidrográficas diante da 

presença do Coordenador Geral  SILVIO SILVESTRE BARCZSZ,  do CBH Piraponema; 

JACKSON  CESAR  BASSFELD  e EUCLESIO  MANOEL  FINATTI, do  CBH  Litorânea; 

NEURI JOSÉ DAL MOLIN e MAURICIO CAMARGO FILHO, do CBH Alto Ivaí; CARLOS 

EDUARDO GONÇALVES AGGIO,  do CBH Norte Pioneiro;  FERNANDO MASSARDO e 

LENON CANASSA,  do  CBH Baixo  Ivaí  e  Paraná 1; EDENILSON ALBANI e  DENISE 

RAUBER,  do  CBH  Baixo  Iguaçu; IURI  LAPSKY,  do  CBH  Médio  Iguaçu;  RICARDO 

JOHANSEN,  do  CBH  Tibagi;  IBSON  GABRIEL  MARTINS  DE  CAMPOS e  NEIVA 

CRISTINA  RIBEIRO,  do  CBH  COALIAR;  JOSÉ  LUIZ  SCROCCARO, DANIELLE 

TEIXEIRA  TORTATO,  PAULO  SÉRGIO  NOGUEIRA,  LUCINEIDE  APARECIDA 

MARANHO, NATALY TASCA e ROSA MARIA VOLPATO, do Instituto Água e Terra - IAT. 

Após  a  confirmação do  quórum,  a  Sra.  Lucineide  agradeceu  a  presença  de  todos  na 

reunião, informou ao coordenador sobre a verificação positiva do quórum e que a reunião 

seria gravada e disponibilizada pela Plataforma do Youtube para validação. 1. Abertura: o 

Sr. Silvio agradeceu as palavras iniciais, deu as boas-vindas a todos e declarou aberta a 8ª 

Reunião Ordinária do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias Hidrográficas. Também 

agradeceu  a  presença  de  todos  e  direcionou  a  palavra  ao  Diretor  de  Saneamento 

Ambiental e Recursos Hídricos do IAT, José Luiz Scroccaro, que deu as boas-vindas aos 

participantes e se colocou à disposição para qualquer esclarecimento necessário. O Sr. 

Silvio passou a palavra para a Sra. Danielle, que agradeceu a participação de todos e 

desejou uma ótima reunião. O Sr. Silvio então informou que a Sra. Ester, 1ª Coordenadora 

Adjunta, não participaria da reunião devido a compromissos e a Sra. Neiva estaria em seu 
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lugar, como ouvinte na plenária, acompanhando os trabalhos do Fórum. Em seguida, o Sr. 

Silvio passou a palavra para a Sra. Lucineide que realizou as orientações inicias para a 

reunião. O Sr. Silvio realizou a leitura da pauta da reunião: 1. Abertura; 2. Posse do 2º  

Vice-Coordenador do FPCBHs; 3. Aprovação da Ata da 7ª Reunião Ordinária; 4. Agente 

Técnico-Financeiro; 5. Planos de Bacias Hidrográficas; 6. Informações sobre o 2º Fórum 

Brasil das Águas; 7. Assuntos gerais; 8. Encerramento. 2. Posse do 2º Vice-Coordenador 

do FPCBHs: o Sr. Silvio relembrou que o 2º Vice-Coordenador, Sr. Taciano Maranhão, se 

aposentou e foi homenageado na última reunião do Fórum. Informou que o Sr. Euclésio, 

presidente do CBH Litorânea, assumirá o cargo, conforme a aprovação pela plenária na 7ª 

Reunião  Ordinária  do  Fórum.  O  Sr.  Silvio  deu  posse  ao  Sr.  Euclésio,  como  2º  Vice-

Coordenador do Fórum. O Sr. Euclésio agradeceu a todos e se colocou à disposição para 

desenvolver os trabalhos no Fórum. 3. Aprovação da Ata da 7ª Reunião Ordinária: a ata, 

previamente encaminhada por e-mail aos representantes, foi aprovada sem objeções após 

a  dispensa  de  leitura,  conforme  o  regimento  interno  do  Fórum.  4.  Agente  Técnico-

Financeiro: o Sr.  Silvio passou a palavra para a Sra.  Danielle,  Gerente de Gestão de 

Bacias  Hidrográficas  do  IAT,  que  informou  sobre  o  Agente  Técnico-Financeiro  para 

utilização dos recursos da Cobrança pelo Uso da Água. A Sra. Danielle comentou que está 

em trâmite a contratação do Banco Regional de Desenvolvimento do Extremo Sul - BRDE e 

a  minuta  do  contrato  está  em  análise  pelo  jurídico  do  IAT  e  posteriormente  será 

encaminhado para  o  BRDE para  análise.  A Sra.  Danielle  também informou que estão 

providenciando um decreto para que o IAT possa utilizar e demandar o recurso, enquanto o 

agente técnico-financeiro não é contratado. A Sra. Danielle explicou que o agente técnico-

financeiro  vai  administrar  o  recurso,  abrir  financiamentos  para  linhas  que  o  comitê  irá 

definir,  e  o  IAT  será  o  gestor  dos  recursos.  O  Sr.  Scroccaro  complementou  que  o 

financiamento será gerido pelo BRDE com acompanhamento pelos comitês de bacias. O 

Sr. Iuri perguntou se os financiamentos seriam com retorno financeiro ou a fundo perdido. 

O Sr. Scroccaro respondeu que será uma contrapartida a fundo perdido e se for necessário 

um financiamento maior, será necessário pagar a diferença do financiamento. 5. Planos de 

Bacias Hidrográficas: a Sra. Danielle informou que o Governo do Estado está fazendo um 

empréstimo com o Banco Mundial para fazer um Programa de Segurança Hídrica para o 

Estado e os Planos de Bacias Hidrográficas entrarão como contrapartida deste projeto. 

Assim, foi necessária a inclusão de algumas cláusulas no termo de referência dos planos, 

referente a  salvaguarda social  e  ambiental  e  cláusulas anticorrupção,  o  que gerou um 

atraso no processo de licitação dos planos. Além disso, foi solicitado à Agência Nacional de 
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Águas e Saneamento Básico – ANA uma nova revisão do termo de referência dos planos. 

O Sr. Silvio perguntou sobre o prazo para finalização do projeto e qual a perspectiva de 

trabalho. A Sra. Danielle esclareceu que o termo de referência está dividido em três lotes, o 

edital será de técnica e preço, ficando aberto durante 45 dias, e a previsão para finalizar 

todos os planos será de 30 meses. O Sr. Neuri questionou como será o edital tendo em 

vista que há comitês com planos de bacias e outros não, também perguntou sobre os 

custos para elaboração e revisão dos planos. A Sra. Danielle argumentou que cada lote 

será realizado por uma empresa, mas cada plano de bacia será feito individualmente, além 

disso, informou que estão estimando o custo em torno de 30 milhões de reais para todo o 

estado do Paraná, com recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos. 6. Informações 

sobre o 2º Fórum Brasil das Águas: a Sra. Danielle comentou que o 2º Fórum Brasil das 

Águas é um evento direcionado ao diálogo relacionado às políticas públicas vigentes, às 

mudanças  climáticas,  ao  uso  racional,  ao  reuso  da  água,  à  inovação,  regulação  e  o 

financiamento de obras e serviços necessários engajando o envolvimento de debates de 

toda a sociedade brasileira. A Sra. Danielle informou que o IAT custeará a participação do 

Fórum Paranaense de Comitês de Bacias Hidrográficas nesse evento em João Pessoa e 

comentou que é uma ótima oportunidade para conhecer outras experiências e trabalhos 

executados em bacias hidrográficas do Brasil. 7. Assuntos gerais: o Sr. Iuri comentou que 

possuem na região do Médio Iguaçu mais de 30 mil nascentes e observam que possuem 

muitas áreas de várzeas, que vão sendo ocupadas, havendo uma dificuldade muito grande 

em  preservar  essas  áreas.  Assim,  pontuou  sua  preocupação  com  a  preservação  e 

manutenção dos mananciais com a proteção de nascentes. O Sr. Iuri também comentou 

sobre o dia mundial da água, que sempre fazem algum evento no Rio Iguaçu ou Rio da 

Várzea, realizando a limpeza dos rios com voluntários e também implementando torneio de 

pesca esportiva para conscientizar sobre a ictiofauna. O Sr. Carlos realizou um informe 

sobre o Comitê Norte Pioneiro, que realizará um Workshop sobre Cobrança pelo Uso de 

Recursos Hídricos no dia 16 de abril, e convidou todos a participarem. O Sr. Neuri informou 

que no final  de abril  será realizada a eleição para a nova composição do mandato do 

Comitê Alto Ivaí e que não fará mais parte do comitê e agradeceu a todos do Fórum por 

todo aprendizado que teve nas reuniões do comitê e do Fórum. O Sr. Silvio parabenizou o 

Sr. Neuri por todo seu trabalho desenvolvido. Em seguida, o Sr. Silvio leu uma mensagem 

do  Núcleo  de  Cooperação  Socioambiental  da  Itaipu  solicitando  apoio  do  Fórum  para 

divulgação aos comitês  sobre  a  adesão aos núcleos.  O Sr.  Jackson comentou que já 

participou de algumas reuniões da Itaipu no litoral do Paraná e que na última reunião foram 
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definidos como prioridade dois temas: saneamento e renda digna. A Sra. Denise comentou 

que tem acompanhado o Núcleo de Cooperação Socioambiental do Sudoeste e os temas 

trabalhados  serão  a  vulnerabilidade  social,  gestão  de  resíduos  sólidos  e  diversidade 

econômica.  A Sra.  Denise também pontuou que através desses núcleos serão criadas 

propostas para aberturas de editais e disponibilizados recursos para ações ambientais e 

sociais. 8. Encerramento:  o  Sr.  Silvio  agradeceu  a  presença  de  todos  e  declarou 

encerrada  a  8ª  Reunião  Ordinária  do  Fórum  Paranaense  de  Comitês  de  Bacias 

Hidrográficas.

Silvio Silvestre Barczsz

Coordenador do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias Hidrográficas.
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